### 习近平致信祝贺中国宋庆龄基金会成立40周年强调 秉承宋庆龄先生"永远和党在一起"的信念 为促进海内外中华儿女大团结作出新的更大的贡献

### 汪洋出席纪念大会并讲话

新华社北京5月31日电 在中国宋庆龄 基金会成立40周年之际,中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向基 金会全体同志表示热烈的祝贺,向为基金会 作出贡献的海内外各界人士表示诚挚的

习近平在贺信中指出,40年来,在党的坚 强领导下,中国宋庆龄基金会继承发扬宋庆 龄先生的崇高精神,在增进国际友好,拓展海 峡两岸暨港澳交流、发展青少年事业等方面 发挥了重要作用。

习近平希望中国宋庆龄基金会秉承宋庆 龄先生"永远和党在一起"的信念,践行"和 平·统一·未来"宗旨,把握时代主题,发挥特 色优势,深化对外民间友好合作,致力于推动 祖国和平统一,助力青少年成长成才,发展公 益慈善事业,为促进海内外中华儿女大团结、 实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更 大的贡献。(贺信全文另发)

值此中国宋庆龄基金会成立40周年之 际,我谨向基金会全体同志表示热烈的祝贺! 向为基金会作出贡献的海内外各界人士表示

40年来,在党的坚强领导下,中国宋庆龄 基金会继承发扬宋庆龄先生的崇高精神,在 增进国际友好、拓展海峡两岸暨港澳交流、发展 青少年事业等方面发挥了重要作用。希望中国 宋庆龄基金会秉承宋庆龄先生"永远和党在一

中国宋庆龄基金会成立40周年纪念大会 31日在京举行。中共中央政治局常委、全国政 协主席汪洋出席并讲话。他表示,习近平总书 记的贺信,充分肯定中国宋庆龄基金会成立 40年来取得的成绩,对基金会在新时代担负 的使命任务提出明确要求,体现了党中央对

起"的信念,践行"和平·统一·未来"宗旨,把握 时代主题,发挥特色优势,深化对外民间友好合 作,致力于推动祖国和平统一,助力青少年成长 成才,发展公益慈善事业,为促进海内外中华儿 女大团结、实现中华民族伟大复兴的中国梦 作出新的更大的贡献。

> 习近平 2022年5月31日 新华社北京5月31日电

基金会工作的高度重视和殷切期望,为新时 代基金会事业发展指明了前进方向。中国宋 庆龄基金会要深入学习贯彻习近平总书记贺 信精神,坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,增强"四个意识"、坚定"四 个自信"、 下转第二版

# 习近平致信祝贺中国儿童中心成立40周年强调

LEGAL DAILY

今日12版 总第13131期

在"六一"国际儿童节到来之际向全国广大少年儿童致以节日的祝贺

新华社北京5月31日电 在中国儿童中 心成立40周年之际,中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈的祝 贺,并在"六一"国际儿童节到来之际,代表党中 央向全国广大少年儿童致以节日的祝贺,祝小 朋友们学习进步、快乐生活、茁壮成长。

星期三 2022年6月1日

习近平在贺信中指出,40年来,中国儿 童中心坚守为党育人、为国育才初心使命, 落实立德树人根本任务,服务广大儿童,为 培养社会主义事业建设者和接班人作出了 积极贡献

习近平强调,希望你们发扬光荣传统, 团结广大儿童工作者,做儿童成长的引路 人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人, 用心用情促进儿童健康成长、全面发展。(贺

值此中国儿童中心成立40周年之际,我 谨表示热烈的祝贺!

40年来,中国儿童中心坚守为党育人、 为国育才初心使命,落实立德树人根本任 务,服务广大儿童,为培养社会主义事业建 设者和接班人作出了积极贡献。希望你们发 扬光荣传统,团结广大儿童工作者,做儿童 成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未

信全文另发)

中国儿童中心成立于1982年,是改革开 放后我国第一家国家级校外教育和儿童发

玉

H

来的筑梦人,用心用情促进儿童健康成长、

www.legaldaily.com.cn

"六一"国际儿童节即将到来,我代表党 中央,向全国广大少年儿童致以节日的祝贺, 祝小朋友们学习进步、快乐生活、茁壮成长! 习近平

2022年5月31日 新华社北京5月31日电

展研究机构。40年来,中国儿童中心各项事 业蓬勃发展,累计有数亿少年儿童参加中心 组织开展的各类活动。

#### □ 新华社记者 黄玥 高蕾 张研

少年强则国强,少年进步则国进步。

党的十八大以来,习近平总书记站在红色江山 后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略 高度,关心少年儿童成长成才、谋划少年儿童工作发 展进步,激励新时代少年儿童奋发有为,向阳成长。

#### "努力成长为社会主义建设者和接班人"

少年儿童是祖国的希望,民族的未来。

2014年5月30日,习近平总书记参加北京市海淀 区民族小学少先队员入队仪式时,回想起自己当年 入队时的情景。

总书记说:"记得入队时心怦怦跳,很激动。不知 你们有没有这种感觉?"孩子们回答:"有。"

"为什么会这样?因为是一种荣誉。"总书记说, "我在你们脸上看到了希望,祖国和民族的希望。正 像誓言说的那样,要时刻准备着,将来接班。"

一番语重心长的话语,引导广大少年儿童树立 远大理想,准备着为实现中国梦的美好未来接力

寄语"人生最重要的志向应该同祖国和人民联 系在一起";强调"你们这一代应该说是民族自豪感 荣誉感最强的";嘱咐"我国社会主义现代化、中华民 族伟大复兴的中国梦,将来要在你们手中实现"……

习近平总书记深情的嘱托,悉心的教导,指引 新时代少年儿童"努力成长为社会主义建设者和接 班人"。

每到"六一"国际儿童节,孩子们总会收到来自 "大朋友"习近平总书记的关心和祝福。

2013年5月29日,党的十八大后第一个儿童节前 夕,习近平总书记来到北京市少年宫,同全国56个民 族、革命老区、灾区、患有先天性心脏病少年儿童和 农民工子女、首都城乡少年儿童代表共度节日。

活动现场,一棵心愿树上挂满了孩子们的心愿 卡,来自革命老区的少年儿童和农村留守儿童等向 总书记诉说着心愿。总书记频频点头说,我此刻的心 愿就是你们都心想事成。

嫩绿的树芽在阳光雨露的滋润下开枝散叶,祖 国的花朵在总书记的关心关怀下茁壮成长。

2014年1月,总书记来到内蒙古呼和浩特市儿童 福利院看望孤残儿童,谆谆嘱托,"全社会都要有仁 爱之心、关爱之情,共同努力使他们能够健康成长, 感受到社会主义大家庭的温暖"。

2014年4月,在新疆疏附县托克扎克镇中心小学,总书记关心孩 子们的双语教育,"少数民族孩子双语教育要抓好,学好汉语将来找 工作会方便些,更重要的是能为促进民族团结多作贡献"。

2019年5月,给澳门濠江中学附属英才学校小学生们回信,总书 记殷切寄语,"传承好爱国爱澳优良传统,珍惜时光,刻苦学习,健康

成长,长大后为建设澳门、振兴中华多作贡献"……

从传承红色基因到加强思想引领,从树立正确的价值观到促进 全面发展……习近平总书记以细致入微的关怀,引导少年儿童在人 生旅途上选对路、起好步。

"四五岁时妈妈买了小人书,给我讲'精忠报国、 岳母刺字'的故事,我说'刺字不疼啊?'妈妈说,虽然 疼,但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。精忠报国, 是我一生的目标。"

既有言传,又有身教。习近平总书记的话语里,寄 托着对孩子们的殷切期望。

#### "德智体美劳全面发展,字字千金"

2022年3月30日,春意正浓。习近平总书记来到北 京市大兴区植树点参加一年一度首都义务植树活动。 总书记同少年儿童一起扶苗培土、拎桶浇水,并 同他们谈心。

"还记得过年时,我父亲给我女儿包了一个红包, 打开一看,是牙签。原来这是老人家平时收集起来的 家里剩下的牙签,他对孙女说'这些都是珍贵的木材, 我帮你们存了起来'。第二年,又包了一个红包,打开 一看,是纸巾,也是攒的没用完的纸巾。"

"这些看起来很老土,实则很先进。勿以善小而不 为,从一点一滴做起。'

总书记娓娓道来,孩子们听得津津有味 2021年全国两会政协联组会现场,一场关于教育 的交流讨论气氛热烈。

从事小学教育多年的王欢委员向总书记直言: "校外培训广告满天飞,'制造焦虑、贩卖焦虑'"……

习近平总书记凝神静听。听完后,他深有感触地 说:"教育,无论学校教育还是家庭教育,都不能过于注 重分数。分数是一时之得,要从一生的成长目标来看。如 果最后没有形成健康成熟的人格,那是不合格的。"

从教育理念上正本清源,习近平总书记引领义务 教育回归"立德树人"的初心。

"现在孩子普遍眼镜化,这是一个隐忧。""小眼 镜"越来越多,牵动着总书记的心。

2020年4月21日,习近平总书记走进陕西省平利 县老县镇中心小学五年级一班。他欣慰地说:"现在这 些孩子们的风貌,都是非常好的。而且眼镜不多啊,这 个很重要。"

总书记多次作出重要指示,要求"全社会都要行 动起来,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光 明的未来"。

乡村孩子的"营养餐",总书记记挂在心。

2019年4月,沿着蜿蜒的山路,习近平总书记辗转 3个多小时来到重庆大山深处的中益乡小学,仔细察 看师生食堂的餐厅、后厨,了解贫困学生餐费补贴和 食品安全卫生情况。

看到午餐四菜一汤、营养均衡,总书记感慨:我想起咱们开始扶 贫的时候,推行每个孩子保证每天一杯牛奶、一个鸡蛋。现在每顿标 准涨到了6块钱,比当初丰富多了。

"小眼镜""营养餐""小胖墩"……一件件关乎少年儿童健康成长 的"小事",都是总书记放在心头要解决的大事。

13岁的普布次仁一直忘不了和习爷爷的那次会面。 2021年7月,在西藏考察的习近平总书记来到林芝市巴宜区林芝 镇的嘎拉村,走进普布次仁家了解家里生产生活情况。

下转第二版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《努力建设人与自然和谐共生的现代化》

新华社北京5月31日电 6月1日出版的 第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平的重要文章 《努力建设人与自然和谐共生的现代化》。

文章强调,党的十八大以来,我们加强党 对生态文明建设的全面领导,把生态文明建 设摆在全局工作的突出位置,作出一系列重 大战略部署,开展了一系列根本性、开创性、 长远性工作,决心之大、力度之大、成效之大 前所未有,生态文明建设从认识到实践都发 生了历史性、转折性、全局性的变化。

文章指出,生态环境保护和经济发展是 辩证统一、相辅相成的,建设生态文明、推动 绿色低碳循环发展,不仅可以满足人民日益 增长的优美生态环境需要,而且可以推动实 现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、 更为安全的发展,走出一条生产发展、生活富 裕、生态良好的文明发展道路。

文章指出,我国建设社会主义现代化具 有许多重要特征,其中之一就是我国现代化 是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推 进物质文明建设和生态文明建设。要完整、准 确、全面贯彻新发展理念,保持战略定力,站 在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会 发展,坚持节约资源和保护环境的基本国策, 坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方 针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产 业结构、生产方式、生活方式,统筹污染治理、 生态保护、应对气候变化,促进生态环境持续 改善,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

文章指出,第一,坚持不懈推动绿色低碳 发展。生态环境问题归根到底是发展方式和 生活方式问题。建立健全绿色低碳循环发展经 济体系、促进经济社会发展全面绿色转型是解 决我国生态环境问题的基础之策。第二,深入 打好污染防治攻坚战。集中攻克老百姓身边 的突出生态环境问题,让老百姓实实在在感 受到生态环境质量改善。第三,提升生态系统 质量和稳定性。这既是增加优质生态产品供给 的必然要求,也是减缓和适应气候变化带来不 利影响的重要手段。第四,积极推动全球可持续 发展。我们要秉持人类命运共同体理念,积极参 与全球环境治理,加强应对气候变化、海洋污染 治理、生物多样性保护等领域国际合作,展现我 国负责任大国形象。第五,提高生态环境领域国 家治理体系和治理能力现代化水平。健全党委 领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共 同参与的现代环境治理体系,构建一体谋划 一体部署、一体推进、一体考核的制度机制。

文章强调,各级党委和政府要提高政治 判断力、政治领悟力、政治执行力,心怀"国之 大者",担负起生态文明建设的政治责任,坚 决做到令行禁止,确保党中央关于生态文明 建设各项决策部署落地见效。

# 奋力书写黑土地高质量发展新答卷

沿着总书记的足迹之黑龙江篇

### 站着怎书记的足迹

### □ 新华社记者

这里有中国粮仓,这里有大国重器,这里 有莽莽林海……这里是中国"北大门"黑 龙江。

党的十八大以来,习近平总书记两次深 入龙江大地考察调研,为黑龙江全面振兴全 方位振兴擘画蓝图。牢记习近平总书记嘱托, 黑龙江奋力奔跑,攻坚克难,抓机遇、迎挑战, 塑造龙江新优势、展现龙江新形象。

### "给农业现代化插上科技的翅膀"

黑龙江,我国最大的商品粮基地。农业, 是习近平总书记两次到黑龙江考察调研的 重点。

习近平总书记走进农田,登上插秧机,看 苗情、问收成。习近平总书记强调"给农业现 代化插上科技的翅膀""确保黑土地不减少、 不退化"……总书记一系列重要指示,为黑龙 江当好国家粮食安全"压舱石"指明方向。

在北大荒集团建三江分公司七星农场有 限公司万亩稻田边,农机手陆向导连续轻触 两下手机,一台带有北斗导航系统的无人驾 驶插秧机开始作业。

"落实总书记'大力推进农业机械化、智 能化'的指示精神,我们不断加强现代技术与 现代农业深度融合,粮食生产能力不断提 高。"七星农场有限公司党委书记黎东光说, 2018年以来,我们农场累计产粮56亿斤,相当 于给每个中国人提供了4斤粮。

黑土地,"耕地中的大熊猫"。东北典型黑 土区耕地面积约2.78亿亩,其中约1.56亿亩在

习近平总书记十分关心黑土地的保护, 2016年5月在黑龙江考察调研时指出,要采取 工程、农艺、生物等多种措施,调动农民积极 性,共同把黑土地保护好、利用好。

北大荒建三江国家农业科技园区实验室 里,技术员李光旭正对采集来的黑土样本进行 有机质含量测试、分析。他说:"之后我们会根 据结果为农户量身定制'测土配方施肥卡'。"

为黑土保护立法、加强黑土监测、秸秆还 田、建设高标准农田、增施有机肥农家肥…… 黑龙江采取多种措施遏制黑土退化势头,守好 大粮仓"命脉",近年来粮食产出能力稳中有升。

2018年9月,首个中国农民丰收节刚过不 久,习近平总书记到七星农场有限公司考察 在北大荒精准农业农机中心一楼展示大厅, 当地出产的米油豆奶等各类农产品琳琅满 目,习近平总书记逐一察看,强调中国人的饭 碗任何时候都要牢牢端在自己的手上。他双 手捧起一碗大米,意味深长地说道:"中国粮 食!中国饭碗!"

牢记习近平总书记殷殷嘱托,黑龙江发 力"深耕",为保障国家粮食安全交出"亮眼" 答卷:全省农业科技进步贡献率达69.4%,主 要粮食作物耕种收综合机械化率达98%,粮 食总产量由2016年的1483.2亿斤增加到2021年 的1573.5亿斤,粮食产量连续12年保持全国第 一,商品量和调出量均居全国首位。

### "改造升级'老字号',深度开 发'原字号',培育壮大'新字号'"

"振兴东北地区等老工业基地是国家的 一个重大战略。" 下转第二版

### 最高检联合有关部门召开贯彻落实未成年人保护"两法"一周年座谈会 会议强调 携手落实"两法"共护祖国未来

本报讯 记者张昊 修订后的未成年 人保护法、预防未成年人犯罪法,明确了检 察机关对涉及未成年人的诉讼活动、未成年 人重新犯罪预防工作等职责,构建了家庭、 学校、社会、网络、政府、司法"六大保护"体 系。5月30日,最高人民检察院联合有关部门 召开贯彻落实未成年人保护"两法"一周年 座谈会,共商把未成年人保护工作做得更 实。会议以线上线下相结合的方式进行,中 国关工委主任顾秀莲以录制视频形式作了 讲话。最高检党组书记、检察长张军出席会

记者了解到,最高检领导提议、策划编 制的《未成年人保护法律全书》(以下简称 《全书》),近日由中国检察出版社出版发行。 会上,主持会议的最高检党组副书记、常务 副检察长童建明介绍了《全书》的五大特点: 坚持以习近平法治思想为灵魂;贯通未成年 人保护法律法规:突出未成年人主体地位: 彰显"六大保护";注重突出趣味性、故事性、 互动性。

童建明从三方面通报了检察机关贯彻

落实"两法"情况:坚持双向保护,既教育挽 救涉罪未成年人又关爱救助未成年被害人; 坚持综合保护,全面保障未成年人合法权 益;坚持能动履职,携手各方力量促推"六大 保护"协同发力。

未成年人保护领域专家、全国人大代 表、全国政协委员等以视频连线发言,充分 肯定检察机关未成年人保护工作成效,对 进一步抓实"六大保护"提出针对性意见 建议。

下转第二版

今天,是一年一度的"六一"国际儿童节, 祝全国小朋友们节日快乐!

**/**法治时评

□ 林楠特

少年儿童是祖国的花朵,国家的未来,民 族的希望。党和国家历来高度重视少年儿童 工作,把少年儿童健康成长当作国家的根本 大计,不断为少年儿童创造更好的成长条件 和环境。党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央把培养好少年儿童作为一项战略

展儿童事业,保障儿童权利的法律法规政策 体系进一步完善,儿童工作机制进一步巩固, 儿童发展环境进一步优化。

未成年人保护是我国法治建设的重要内 容。我国民法典充分体现了最有利于未成年 人原则,新修订的未成年人保护法和预防未成 年人犯罪法构建了具有中国特色的"家庭、学 校、社会、网络、政府、司法"未成年人保护体系。 今年1月1日起施行的家庭教育促进法,将家庭 教育从传统"家事"上升为重要"国事",给未成 年人营造良好的家庭教育环境提供更有力支 持,也意味着家庭教育被纳入法治框架中。

在完善立法的同时,执法司法普法等法 治建设各领域持续发力。从未成年人检察业 务集中统一办理全面铺开,到多地人民法院 发出家庭教育令、发布典型案例:从"护苗 2021"到"清朗·暑期未成年人网络环境整治"等 专项行动的开展;从深入开展法治宣传教育和 法治实践活动,到"两高两部"规范未成年人犯 罪记录封存工作……在全面依法治国的进程 中,保障少年儿童权利的法治建设持续推进,

少年强则国强,少年进步则国进步。保护 好少年儿童事关国家长远发展,是一项长期 性系统工程,也是全社会的共同责任。期待全 社会各方面协同发力,在法治轨道上进一步 落实儿童优先原则,紧盯未成年人保护的薄 弱环节,不断完善保障儿童权益的法律法规, 严厉打击侵犯儿童合法权益的违法犯罪行 为,共同呵护"祖国花朵"健康成长。

国内统一刊号:CN11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454

本报中继线:(010)84772288

广告中心:(010)84772299 84772857

发行中心:(010)84772866

法治呵护"祖国花朵"健康成长

编辑:葛晓阳 陈霄

校对:邓春兰